

	Pesetas
Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10

CASA PASCUAL.-SORIA

Trajes de señora, caballero, niño. -Uniformes.-Collado, 42.-Teléfono, n.º 75, Soria.

Del ambiente literario

Están ya bastante lejanos, por fortuna, aquellos días en que Figaro, el gran director del alma nacional, se formulaba la pregunta de si en España no se lee porque no se escribe ó no se escribe porque no se lee. Hoy se lee mucho y se escribe más y sin que el estado de nuestra cultura haya ni mucho menos alcanzado la meta, es evidente para el observador que el progreso en los últimos veinte años ha sido considerable. Dos hechos lo demuestran principalmente: la abundancia y difusión de las bibliotecas económicas y el sentido completamente moderno y expansivo que los editores van dando á la industria del libro.

El haber tomado estado en la gran prensa entre las cuestiones palpitantes la relativa á la expansión de libro español en América la acertada iniciativa de la Unión Ibero Americana para encauzar esta patriótica tendencia y la Asamblea de editores recientemente celebrada en Barcelona en que tan discretas orientaciones se han señalado, son jalones que van marcando el camino de la reconquista espiritual de aquellos pueblos de nuestra raza en cuyas manifestaciones literarias hay, por desgracia, demasiado elementos exóticos que á toda costa debemos tratar de contrarrestar.

Dejemos aparte, sin embargo, esta cuestión sobrado importante para tratada en los estrechos límites de un artículo periodístico.

Lo que desde luego nos interesa y queremos señalar como un dato consolador es la tendencia de las grandes casas editoriales á popularizar la lectura mediante la económica y esmerada presentación de obras de evidente mérito literario á precios ínfimos. Desde la soberana Biblioteca Universal hasta las bellas ediciones de Calleja y Sopena puede apreciarse una progresión constante en la que el libro español, cada vez más cuidadosamente editado, va capacitándose para competir con los mejores productos de la industria extranjera.

Otra nota simpática se aprecia en el actual movimiento editorial, y es la importancia que en él se concede á nuestros autores clásicos. Es cierto que en la publicación de todas estas joyas de nuestro tesoro literario no ha presidido hasta ahora un criterio verdaderamente científico, ya en el sentido histórico, ya en el estético, pero es muy digno de tenerse en cuenta el hecho de que todas aquellas obras que hace veinticinco ó treinta años tenían un público reducidísimo de profesionales, son hoy patrimonio de todos en ediciones tan económicas y tan esmeradas como las de las casas "Renacimiento", "La Lectura", "So-

pena" y "Calleja" y la biblioteca que ha comenzado á publicarse bajo la dirección del benemérito Bonilla San Martín.

Idea muy común y corriente es la de considerar la lectura de los clásicos como algo inaccesible é inadecuado para el gran público; buena parte del vulgo intelectual (el más vulgo de todos) los ha tachado de soporíferos y á dar pábulo á esta falsa idea ha contribuido hasta ahora la dificultad de su rectificación por la carencia de ediciones populares de nuestros grandes autores.

Nada más patriótico, pues, que desechar estos absurdos é injustos prejuicios: bastará poner en contacto á la masa de lectores con nuestras grandes figuras literarias para que estas ocupen en el alma nacional el lugar que les corresponde, para que por obra de amor y reivindicación se reanuden nuestras tradiciones literarias en mal hora interrumpidas por influencias extranjeras, algunas como la francesa verdaderamente nociva para nuestras letras y para que, reviviendo en España todo lo que de sano y progresivo hay en el pensamiento y en la forma de nuestros grandes autores, puedan los poetas y pensadores del porvenir señalar el camino recto y servir como de faro y guía á todos aquellos pueblos de nuestra raza cuya dirección espiritual hemos perdido por el delito de más transcendencia que puede cometer una nación: el de desconocerse á sí misma.

Señalemos hoy la tendencia y quede para otra vez un estudio detenido que en verdad lo merece.

Juan de Urbión.

LA AGRICULTURA, la salubridad de los campos y las vías de comunicación.

Nuestro querido amigo el señor Vizconde de Eza es uno de los políticos españoles que llegan á un Ministerio con la preparación necesaria: de gran cultura en cuestiones económicas y larga práctica en las explotaciones agrícolas, con juventud y deseos de justificar su fama en el Gobierno, es un ministro de Fomento del que hay derecho á esperar iniciativas provechosas y una acción perseverante en favor de la agricultura, tan abandonada hasta ahora de la acción ministerial.

A él van dirigidos estos breves apuntes de un terrateniente extremeño.

El atraso visible, evidente, en que España se halla con relación á higiene rural y medios de transportes es, al presente, una

de las causas fundamentales que imposibilitan el aumento de la producción agrícola en el grado en que las gravísimas circunstancias que atraviesa el mundo imperiosamente lo demandan.

Las gentes de las capitales y grandes centros industriales creen de buena fe, y hasta personas que pasan por ilustradas lo predicán, que nuestras tierras no se explotan en mayor extensión y con más intensidad simplemente porque los propietarios encuentran más cómodo aprovechar solamente el pastoreo del suelo, conservando la caza para recreo y ostentación personal, y, sin embargo ¡qué pocos casos podrían citarse (salvo las dehesas para toros de lidia) de suelos indebidamente yermos, no roturados, «latifundios improductivos», como suele decirse con sobrada ligereza!

Hay que ver las vías de acceso de que gozan los tan decantados latifundios y otras propiedades que, acaso equivocadamente tratadas, han dejado de serlo, y hay que correr, por ejemplo, los campos de Extremadura, Andalucía y Salamanca y provincias esencialmente agrícolas, para comprender la imposibilidad de hacer en muchos casos cultivos provechosos aun en tierras propias para cereales y con climas privilegiados para esas plantas.

Cifras concluyentes sobre el estado de vías de comunicación en ciertas provincias son las que nos proporcionan los documentos oficiales, las que aparecen publicadas en 1914 por el Instituto Geográfico, con especialidad las referentes á las provincias á que nos hemos referido; al leerlas, parecen relativa á países tan pobres y escasos, que no hay interés alguno en comunicarlos con el resto del mundo cuando en realidad se trata de regiones llanas, de tierras fértiles, fáciles para construir toda clase de caminos, donde, además, los jornales son baratos y los terratenientes darían toda clase de facilidades para la cesión de los terrenos expropiables y para el suministro de materiales.

A una distancia de 20, de 50 y hasta de 100 kilómetros del ferrocarril, sin más enlace con las estaciones que caminos que nadie repara, sin alcantarillas ni puentes, salvando los ríos con barcas ó quedando en completa incomunicación en cuanto abundan las lluvias, atravesando campos sólo habitables un mes en primavera y otro en otoño, inundados é intransitables en invierno, y en el estío castigados por un sol africano que, entre nubes de polvo, muestra, con salpicaduras en el terreno, las charcas de aguas cenagosas y en descomposición, focos constantes de infecciones palúdicas, ¿quien se siente con energías y elementos suficientes para emprender una explotación agrícola en estas condiciones?

La agricultura, en medio semejante, no puede dejar de ser la patriarcal y rudimentaria del pastoreo, del arado romano y de la barbechera con hoja de descanso. Las máquinas, los abonos minerales, los materiales de construcción, exigen, como requisito indispensable para su empleo la facilidad y baratura de transportes; las gentes ilustradas que han de transformar los cultivos, necesitan condiciones de vida racional en el medio en que han de trabajar y facilidades para mantenerse en relación con el resto del mundo, y, por tanto, mientras el plan de ferrocarriles secundarios y las vías afluentes no se realicen, la vida rural de regiones como las citadas continuará en estado primitivo, ó si se modifica á beneficio de precios anormales de las cosechas, por circunstancias tan extraordinarias como las actuales, será para emprender labores esquilmanes por quien ello se arriesgue en la misma forma que el emigrante aventurero, que no coloniza ni arraiga, sino que solamente aspira á hacer fortuna por todos los medios y con la mayor rapidez posible para trasladarse con ella á sitio más agradable ó para disiparla alegremente sin haber siquiera despertado esa corriente de honda simpatía del labrador con la tierra, que es la base fundamental de esta industria y el manantial más poderoso del patriotismo de los pueblos.

Hay que reconocer que los males que lamentamos se deben, en gran parte, á la influencia de una política absurda basada en el caciquismo local, política que se apodera de todo lo relativo á esta clase de obras públicas; y así, un ferrocarril ó una carretera no son asuntos económicos que afectan á la defensa del país y al pan y á la salud de los habitantes, sino pedestal, arma, pretexto ó campo de acción de salteadores de votos. En este sentido, se llega al absurdo de considerar un puente como negocio de una una fracción política que ha luchar para realizarlo con la oposición de los contrarios, oposición que va escalonando obstáculos en todo el curso del largo expediente, que subsiste en el período de la construcción y que alcanza, en casos, hasta impedir la utilización y aprovechamiento de lo construido.

Cosas tan elementales, tan indispensable á todo progreso, tan exigida clase de consideraciones como crear vías de transporte y sanear los campos, haciéndolos racionalmente habitables, son preferentes á cuantas medidas se propongan en beneficio de cualquier industria, y, sobre todo, de la agricultura; para ello no hace falta evocar nuevas doctrinas y traer á cuento intervencionismo del Estado, georgismo ni nada semejante: lo que hace falta es llevar á efecto lo proyectado sin otra

mira ni estímulo que el interés nacional.

M. C.

De El Economista).

De Covaleda.

Aunque no somos muy amigos de dejarnos llevar del optimismo, nos parece ya totalmente localizada la tan alarmante fiebre de Malta. Desde hace muchos días no se han registrado nuevas invasiones, y hasta en los últimamente atacados se nota cierta benignidad, que pronostica muy satisfactorios resultados.

Bien es cierto que los medios coercitivos puestos en práctica han sido tan radicales como activos, gracias á la plausible iniciativa del infatigable Inspector provincial de Sanidad Sr. Febrel y la valiosa cooperación del digno Gobernador civil, cuyos trabajos y acción, secundados por el médico titular señor Hernández, han producido los deseados frutos.

No se nos oculta que algunos de los medios puestos en práctica, lastimaron los intereses de algunos vecinos. Nos referimos al total aislamiento de unas setenta reses cabrías cuyos síntomas patentizaban la contaminación de fiebre melitense; pero la medida ha sido tan acertada, que en esta ocasión bien puede el interés particular sacrificarse en aras del bien general.

Nos resistimos á creer que la desaprensión de algunos vecinos haya llegado al extremo (contraviendo las severísimas órdenes) de ordeñar las cabras enfermas, pues nada tan peligroso como el consumo de la leche procedente de las cabras contaminadas, teniendo en cuenta, además, que por el acto de ordeñar, se propaga fácilmente la infección.

Aun con los productos de las cabras no consideradas como sospechosas, debieran sus dueños tomar las debidas precauciones, pues como esta epizootia puede pasar desapercibida en los animales donde afecta poca gravedad, es un peligro constante para las personas.

Los menos conocedores de esta enfermedad, que en este pueblo son la mayoría, forman sus corrillos y hacen sus sabrosos comentarios que si bien la mayor parte de las veces no tienen fundamental base, se arrugan en la ignorancia é inducen á la mayor parte de dueños de cabras á infringir las medidas sanitarias adoptadas, lo que constituye un grave y constante peligro para la salud pública.

Nacen estas temeridades de las dudas que muchos abrigan de que la fiebre melitense «no puede, de las cabras, contaminarse á las personas».

Si hasta la fecha, por la carencia de medios á que alude el artículo 2.º de la B. O. de 12 de Marzo del año actual, referente á la fiebre de Malta, no puede afirmarse rotundamente la existencia de dicha epizootia en las ganaderías de este pueblo, ¿no podrían llevarse á cabo cuanto antes, las pruebas bacteriológica y serológica?

Porque esta medida, á nuestro

CLINICA DENTAL.-SORIA

establecida en el domicilio de **Matías Cuevas**, Canalejas, 84, á cargo de D. JOSE MACIAS AGUILAR, ex interno del Hospital de San Carlos y ex ayudante del afamado doctor don Florestán Aguilar. Este nuevo Gabinete Dental está montado á la altura de sus similares en las principales poblaciones.—TELEFONO, NUM. 110.
Los martes en Almazán.

al convencimiento á los que, sugeridos por las dudas que hoy existen, no tienen el menor escrúpulo en ordeñar y tomar las leche de las cabras enfermas.

En el próximo número nos ocuparemos de las medidas sanitarias llevadas á cabo con plausible acierto, así como de las obras que se proyectan encaminadas á tal fin; obras que suponen un gasto de 12 á 14 mil pesetas, y que habrán de estrellarse con un presupuesto agotado.

En Covalada hay un pinar, y en Pómona un Vizconde de Eza, que lo arreglarían todo.

¿De qué modo?

Otro día lo expondremos.

Cuco.

CONTESTACION A UNA CARTA ABIERTA

Nuestro querido amigo el diputado provincial por Burgo de Osma D. Severino Jiménez, nos envía las siguientes cuartillas que publicamos con mucho gusto:

Sr. D. Rafael Sainz de Robles.

Voy á permitirle recoger, por una sola vez, esas cariñosas y atentas manifestaciones que hace á los maestros de este partido en «Aviador Numantino» del día 11 del actual y que dichas en otra ocasión en que no representasen lo que representan, seguramente los maestros las hubieran prestado atención.

Verdaderamente, señor Robles, ¡qué menos ha de consentirse al enfermo que el que exterioriza su padecimiento! ¿Qué cosa más natural debiera ser, que procediendo yo como usted dice en su carta con los maestros, y teniendo éstos, nunca como ahora, mayor libertad de obrar, en lugar de atenderme y apoyar la candidatura que yo les recomendase, hicieran lo contrario y votasen la de otro candidato?

Pero ya ve usted, sucede, por lo visto, lo contrario. No solamente los maestros me dejan el dinero á manos llenas, sino que sin fijarse en las excepcionales condiciones que usted reúne de «defensor del magisterio», me atienden en su mayoría cariñosamente, y á usted, en cambio, no le hacen caso.

¡Rarezas de la vida, Sr. Robles!

Pero no le importe; yo me permito rogarle que siga laborando en pro del Magisterio, y dada la gratitud que les honra, para quien con ellos bien se conduce, ¡quién sabe! Quizá algún día... recoja el fruto de sus merecimientos.

Se permite anotar precios, y observo que en algunos de ellos ha dejado aún corta la utilidad. No es extraño. La falta de costumbre. Pero ¿qué hubiera usted dicho, si antes de escribir ese terrible manifiesto, hubiera sabido que además de todo ello recibo un sin número de regalos?

Pero hablando en serio, Sr. Robles: ¿no mandó usted á una persona amiga de uno y otro, para que me dijera que apovase su candidatura, y que usted, en cambio, me prometía que había yo de continuar siendo el Pagador aquí de los maestros?

Pues siendo así, ¿variaban en el sentido de mi Comercio esas acusaciones que me ha lanzado en su carta? Porque querer aparentar una cosa, y obrar de otro modo, no sé si será compatible con su profesión, pero yo le aseguro que para trabajar la elección de Habilitado de los Maestros y resultar elegido, no.

Creyendo hacerme una ofensa, me dice V. librero y Diputado provincial. Las dos cosas soy y con orgullo. (¡Todos no podemos ser Procuradores Sr. Robles!) y lo mismo en mi profesión que en mi cargo, sea una de las primeras manifestaciones de gratitud para mis amigos los maestros que con una consideración que no merezco, me honran con sus encargos en la primera y me dieron tales pruebas de amistad y cariño en mis trabajos para el segundo que ¡fijese usted bien Sr. Robles! ni uno solo de ellos, dejó de ofrecerme su concurso y prestarme su apoyo decidido.

Finalmente, Sr. Sáiz. Estoy seguro de que todos los maestros que han de tomar parte en la elección tienen criterio suficiente para hacer la de Habilitado con entera independencia, y estoy también plenamente convencido de que usted en los tres meses, que, por arte de la política, ha desempeñado dicho cargo, ha tenido tal habilidad, que, sin cobrar papeles, ni libros, ni tantas otras cosas que á usted se le han ocurrido, me cabe la seguridad de que ha de ocupar el último lugar de todos en la elección del día 19.

Creo haber dado demasiada extensión á mi contestación, para lo que me proponía, y tenga la certeza de que á pesar de cuanto V. pudiera decir, no volveré á molestarle en coger la pluma para rectificarlas, pues tengo muchas ocupaciones que me interesan y no siempre dispone uno de tiempo y humor para dedicarlo á dar explicaciones que no hay por qué darlas.

Severino Jiménez.

Burgo de Osma 12 de Julio de 1917.

LEVE Y BREVE

Mariano Lillo ha tenido que apelar á su otro yo para contestarnos.

Ha optado por el de «Gravoche» después de que Mariano Lillo había escrito «á toda velocidad» un montón de cuartillas que luego optó por romperlas.

¡Qué lástima!

Había escrito esas cuartillas con el tarareo previo de una canción vulgar que oímos á unos ciegos hace 4 días.

Claro que la canción no viene á cuento, pero es un sedante de la nerviosidad del Sr. Gravoche que debe tener, y seguramente tiene tratándose de chico tan selecto como él, mejores fuentes de armonía y de inspiración.

Sentimos la rotura de las cuartillas aludidas porque nos quedamos sin conocer las «resoluciones energicas» y las «ironías crueles» que en ellas debía expresar su autor.

Nosotros conocemos menos que «Gravoche» al Sr. Lillo, pero nos parece muy bien que siga riendo y canturreando lo de

«Agua que no has de beber»...

Pero entre canto y canto nos sorprende con una actitud que ya cons-

tituye escuela: la del desprecio y la del silencio.

¡Hombre de Dios! ¿Y para eso escribe usted unas cuartillas, que rompe, y escribe otras después?

Ya debió guardar el silencio absoluto. De ese modo no nos hubiésemos enterado ni de ese desprecio consuetudinario que á nosotros nos hace también reír.

Lo que nos dá pena es que para nuestros argumentos no se encuentre otro que el muy cómodo del desprecio. Y ya como esto, por lo visto, es una cuestión de canto, tenemos que tararear aquello de

¡Ay, no me desprecies

dueño mío!

Mira mis penas

¡Ay Gravoche, Gravoche, Gravoche!

Adrián.

¡¡VERANEANTES!!

La pescadería de Florencia Reglero (Plaza de Abastos, 11), puede remitir á diario, al pueblo que se desee, toda clase de pescados finos en las debidas condiciones de conservación. Escriba concretando órdenes de pedido á M. Reglero y Hermanos, imprenta, Soria.

Todos los días se reciben pescados finos de los principales puertos del Cantábrico.

Oposiciones á los premios Robles y del Ayuntamiento.

El sábado último terminaron las oposiciones á los premios de la fundación Robles y los especiales del Ayuntamiento, verificados entre las niñas y niños de las escuelas municipales de esta capital.

Han formado tribunal, como presidente D. Manuel Miralles, gobernador civil de la provincia; por el Instituto general y técnico, el profesor D. José A. Pacheco; por la Normal de Maestros, el también profesor D. Jesús Campos; por el Ayuntamiento, D. Tiburcio Carrillo; y por la Junta local de primera enseñanza, doña Rufina Cabriada de Carrillo, D. José Rodríguez, arquitecto municipal, y D. Enrique Ramírez, farmacéutico.

Dicho tribunal, procediendo con absoluta justicia en las calificaciones ha otorgado los siguientes premios.

Premios Robles.—Niñas.

Primer grupo.—María del Pilar Palacio Acebes, Rosa Clayo Sainz y Petra Chamorro Gimenez.

Segundo grupo.—Asunción Méndez Millán.

Accesit.

Tercer grupo de niñas.—Esperanza Domínguez Portero, Teresa Lenguas Santana y Encarnación Terrel Sanz.

Niños.—Premios Robles.

Primer grupo.—Albino Yusta Almarza, Marcial Pérez López y Valentín de la Iglesia Martínez.

Segundo grupo.—Victoriano Rovó Monedero.

Quedan desierto los premios del Ayuntamiento.

Enhorabuena á los niños y niñas premiados.

ENTREVISTAS ESTIVALES

OFELIA DE ARAGON.

Tenemos un amigo. ¿Verdad que es raro?

Pues bien, tenemos un amigo y un día nos encontramos con él de manos á boca.

Antoñito, que este es su nombre, se acompañaba de una mujer. Linda, muy linda y á la vez muy española, tan española que es su cuna la tierra brava y bendita, que supo rechazar el empuje de las tropas Napoleónicas.

Ofelia nos fué presentada por el amigo que á gritos nos llama.

—¡Fantasma! Te presento á O fe-

lia paisana y amiga mía. Tu juzgarías si además es artista.

La reina de la jota, es una mujer esbelta, de la que irradia una espiritualidad, como de un cuadro del Greco. Sus ojos glaucos demiran profundo, y acariciador, á medida que habla, adquieren tonalidades metálicas que hieren.

Ofelia nos tiende sus manos, con transparencias de exvoto, finas y aristocráticas y comenzamos á hablar de arte.

Ella se entera de que por circunstancias en las que parece actuar el sino, viene con su actuación en el Teatro Principal á representar un quebranto á otro artista imposibilitado en sus primeros destellares por una enfermedad traidora, al gran simpático Alfonso Fernández Blanco.

—¡Si supieran ustedes lo que yo siento lo que sucede! Si en vez de estar contratada por la empresa en un tanto alzado, lo fuera en participación, le aseguro que no trabajaba! Pero todo tiene arreglo, dice sonriente, como quien encuentra una solución definitiva. Yo como el Arte y hermanos espirituales somos todos los artistas. Yo quiero contribuir al beneficio de ese muchacho tan amigo de ustedes y cantar una función en su honor.

—Nada, ustedes no tienen nada que agradecerme con ello, es un descargo de mi propia conciencia que no podía estar tranquila al ser yo la causa de un pequeño quebranto á un ser en quien la desgracia se cebó.

—Sería un pago más que generoso, magnífico, y acepto, porque ¿cómo negarme á una cosa de índole tan gallarda?

—Ahora, que quiero que primero me juzguen ustedes, y cuando ya tengan formada la opinión, cuando consideren si soy digna de unas cuartillas tuyas, entonces ya me pueden preguntar y yo contestaré... aquello que se pueda contestar y decir.

Resonaban todavía en la Sala los aplausos con que el público premiaba las últimas notas cálidas y brillantes de una jota que pone de manifiesto el latente malestar de la clase.

En el túnel de Canfranc

Y nosotros contagiados del entusiasmo del público nos dirigimos á cumplir la palabra empeñada.

Ofelia, conocedora de sí misma, nos había sometido á una prueba en la que nuestra galantería había quedado por bajo de su arte. No debimos consentir nunca que la artista se diese á conocer y que la creadora de tanto couplé y tantas bellas canciones, fuese interrogada por nosotros, después de conocer que es una estrella de primera magnitud, en el arte ligero y elegante á que ella se dedica.

Pero los hechos no podemos evitarlos y si tan solo ofrecerles la sanción de nuestra mayor voluntad.

Ofelia nos recibe triunfante, rodeada de su estado mayor que por su calidad daría envidia al propio Kaiser, nos tiende su mano y damos principio á la conversación...

Y ahora ustedes dirán...

—No, la que ha de decir será usted.

¿Cómo fué su iniciación?

Podría decir que nació á la vida del arte, con mi entrada en el uso de la razón.

Soy una pueblerina, baturra y tan tozuda, como es la característica en los de mi tierra. Ahora, que tan tozudos como yo, eran mis pa-

dres y una obstinada manía de no dejarme hacer mi voluntad dieron lugar á que haya perdido un poco de tiempo.

—Verán ustedes, á mi pueblo no llegaba otra manifestación de arte, que las notas cómicas y esos bailes escualidos de una familia danzarina de plazuela ó la cadencia de las canciones nostálgicas de las tribus errantes... al día siguiente suspendía alguna vez el rudo trabajar del campo para imitar lo que había visto.

Un buen día salí de mi casa á la ventura, sin más guía que mi evocación ni más equipaje que mis ilusiones. Al llegar al pueblo indiatado, la Guardia civil, avisada por mi familia me condujo de nuevo á la casa de mis padres.

No me escarmentó mi primera salida y mi primer fracaso. Al poco tiempo salí del pueblo con una compañía de títeres.

—Hombre no sé, eso lo juzgará mejor un extraño que yo misma. Cuando salí de mi pueblo, ni escribía y malamente hablaba el castellano.

Hoy poseo dos idiomas y... hasta distingo un poco entre el *astracán* y la Literatura y mis favoritos son los libros de los grandes soñadores.

—Un deseo muy grande, muy grande y un deseo solo de parecerme á mi misma, ó lo que es igual crear algo personal y único, que pueda un día anunciar mi presencia.

—No, yo no tengo en mi vida una nota alegre ni cómica, todo tiene, en mi alrededor, un tinte sombrío, sin pizca de gracia. Todo es emoción y tragedia.

En Tángier... pero ¡para que contarlo!...

He trabajado en todos los teatros ó en la mayoría de los teatros de España y en Madrid he figurado en los carteles de Benavente, Novedades y algunos otros.

—Hombres... Los hombres me gustan sabe usted cuando saben serlo, y cuando tienen gallardía para ser amantes y cantores de la mujer. La brutalidad, el instinto animal, la bestia es siempre despreciable y me repugna. Necesita la mujer para enamorarse de un hombre que estesea de los que antes que de la materia se ocupen del alma, del espíritu.

¿Mi ideal?...

Que el público premie siempre mi labor con su aplauso.

Fantasma de la Esquina.

LA TELEFONIA PROVINCIAL

Copiamos del ABC.

«Por el director general de Comunicaciones ha sido acordada, y empezará á ejecutarse muy en breve, la construcción de las redes telefónicas provinciales de Salamanca y Albacete. En la etapa conservadora pasada, el Sr. Sánchez Guerra, como ministro de la Gobernación, inició estas concesiones con Vizcaya, Mallorca y Ciudad Real, que hoy disfrutan ya de esos servicios. Posteriormente se acordó la construcción de esas redes en Madrid, Valencia y Cuenca; lo tienen solicitado también Badajoz, Logroño y otras.

A los gastos de instalación contribuyen todas esas provincias con el 30 por 100 en material: postes, alambres, aisladores, arrastres, etc.

De este modo se logra una poderoso ayuda para el Tesoro, y al mismo tiempo se fomenta la confianza en sus propias fuerzas de los elementos sociales, tan propicios en nuestro país á esperar todo de la iniciativa del Estado.

"LA RIOJANA" Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por déis exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE
ARNEDO [RIOJA]
Gran fábrica de harinas "La Trinidad."
Por Cilindros y Plansichters.

El sistema está dando resultados excelentes; á diario recibe la Dirección general de Comunicaciones nuevas solicitudes de los representantes en Cortes, Diputaciones, Ayuntamientos ..

Las Cámaras de Comercio, agrícolas é industriales de toda España, inspiradas en ese mismo deseo de reconstitución nacional, vienen pidiendo estos días mejoras radicales en los importantes servicios de Comunicaciones.

El Sr. Ortuño, con el decidido apoyo del Sr. Sánchez Guerra, se esfuerza por satisfacer tan legítimos anhelos, procurando desarrollar su vasto proyecto del 909, con las adaptaciones convenientes á las necesidades cada vez más apremiantes de los tiempos que corren.

Por lo que afecta á esta provincia en relación con los importantes y convenientísimos proyectos de teléfonos, el viernes fueron dirigidos los siguientes telegramas, autorizados por el presidente de la Cámara de Comercio, alcalde de la capital, presidentes de los casinos, directores de los periódicos, ídem de la Caja de Ahorros, presidente de la Económica, ídem de la Asociación de propietarios de fincas urbanas banquero Sr. Ridruejo, director de la Escuela de Artes y Oficios y comisario regio de Fomento.

A ministro de la Gobernación y Director general de Correos y Telégrafo.

«De acuerdo con instancias formuladas por Cámaras Comercio y Agrícolas, Federaciones Comercial é Industrial Guadalajara solicitando mejoras telecomunicación rogamos Vucencia aconseje Su M. la resolución favorable petición, á la que nos adherimos con el mayor entusiasmo».

Al Sr. Vizconde de Eza:

«De acuerdo con las instancias formuladas por Cámaras Comercio y Agrícola y Federaciones Comercial é Industrial Guadalajara, solicitando mejoras servicio telecomunicación, conforme conclusiones Congreso economía nacional, que tantos beneficios reportaría á España y en particular á esta provincia, rogamos á V. E. se digne prestarle su valioso apoyo á fin de conseguir su pronta y favorable resolución.»

NOTICIAS

De la última sesión municipal.—El concejal maurista señor Ramirez, al darse cuenta de la aprobación del expediente de desviación de la carretera de primer orden de Taracena á Francia, manifestó la satisfacción con que había visto el interés mostrado por el Sr. Vizconde de Eza en los asuntos de Soria interés sin duda nacido, del cariño que tiene al pueblo soriano; el Sr. Paniagua propuso se recibiera al Sr. Vizconde de Eza oficialmente en su próximo viaje, y á propuesta del Sr. Ramirez, se acordó, que el Ayuntamiento en Corporación y bajo mazas, aguarde al Sr. Vizconde en la Estación, que se dirija al vecindario una proclama invitándole á engalanar los balcones, que las músicas de esta ca-

pital contribuyan á dar brillantez á la entrada del Sr. Ministro en Soria, y que, si el tiempo es suficiente, se levanten arcos triunfales; también propuso el Sr. Ramirez se recabe del Sr. Ministro apoyo para construcción de un grupo escolar con todos los adelantos Pedagógicos y subvencionado por el Estado ya que tan necesario es, para separar los niños de las niñas que hoy se encuentran en lamentable promiscuidad.

Estas manifestaciones son tanto más interesantes, por que demuestran que cuando del bien general de Soria se trata, las filiaciones políticas no son obstáculos para que se reconozcan los buenos propósitos que en pro de esta tierra ánima al Sr. Vizconde de Eza.

† En Méjico ha fallecido el joven comerciante D. Antonio Marín, de apreciable familia soriana.

Su padre, nuestro buen amigo D. Isabelo, recibió ayer la triste noticia cablegráficamente.

D. E. P. el joven Antonio y reciba su familia nuestro sentido pésame.

Ha sido nombrado vocal de la Junta protectora de la Producción Nacional nuestro distinguido amigo D. Aurelio González de Gregorio, por las Cámaras Agrícolas del Interior.

Enhorabuena.

Julio Rodrigo.—Ha llegado á Almazán, donde pasará el verano al lado de su familia, nuestro querido amigo y colaborador D. Julio Rodrigo, secretario particular del Excmo. Sr. Marqués de Cayo del Rey, senador por esta provincia.

Deseamos al amigo Rodrigo un feliz verano.

De una jaula en la estación de Miño ha sido sustraído un fardo de congro valorado en 425 pesetas.

Los rateros no han sido habidos.

Cumpliendo instrucciones del señor García Prieto, el senador por esta provincia D. Adolfo Rodríguez de Cela en vista de que la mayoría de los Diputados provinciales liberales según publicó la prensa, han reiterado su adhesión al Sr. Conde de Romanones reúne hoy algunos de sus amigos para cambiar impresiones respecto á los que secundando su política deseen seguir al Sr. Marqués de Alhucemas.

Música.—Siguiendo la costumbre establecida, la banda provincial de esta ciudad ha recibido órdenes para que desde hoy, de 7 á 9 amenice á diario el paseo de la Alameda.

Hace cuatro días publicaba «La Correspondencia de España» la noticia de que en Huesca había sido recogido de la vía férrea, en estado completo de epilepsia, un individuo llamado José Garcés Duro. Tres minutos más tarde tenía que cruzar por allí un tran correo. Este individuo, recordarán nuestros lectores que estuvo en el Hospital de Soria el pasado año, y después de haber dado á los cuatro vientos la noticia del milagro en él operado resultó, al decir de otros periódicos, que era un «vividor» consumado.

Ahora, nos extraña lo sucedido en Huesca y debiera ser bien estudiado el «caso» para bien del propio interesado.

En término de San Leonardo ha aparecido el cadáver del anciano Emilio Yagüe Marcos, de 61 años, ignorándose las causas de su defunción.

En Almazán han sido detenidos unos gitanos que después de permitirse algunas libertades con una mujer la originaron varias erosiones, afortunadamente leves.

Tormenta.—En Muro de Agreda descargó el día 13 por la tarde una fuerte tormenta de agua y granizo que ha dejado los campos en estado lamentabilísimo. En los puntos «Canejares» y «Campestros» la piedra arrasó las cosechas.

El día 14 del corriente y en el Hospital de Santa Isabel de esta ciudad fueron operadas por los doctores Iniguez y López, éste titular de Garray, y los practicantes señores Pando, Martínez, y Pablo Pérez Sevilla, Felisa Jiménez, de una hernia estrangulada y Felisa Enciso de un voluminoso quiste hidatídico del hígado, las cuales siguen en estado satisfactorio, y son, respectivamente, vecinas de Garray y Cabrejas del Jampo.

—Por el mismo Dr. Iniguez y por los mismos practicantes ha sido operada de otra hernia estrangulada Isidra García Berdonces, vecina de Pozalmuro.

Persona autorizada nos ruega hagamos constar que no es cierto que se haya constituido la Junta de Defensa del personal de Hacienda de esta provincia.

Ha dado á luz felizmente un niño la distinguida señora de nuestro querido amigo el capitán de la zona de Reclutamiento de esta provincia D. José Ropero.

Reciban las familias de Iglesias y Ropero nuestra cordial felicitación.

—También ha dado á luz una niña la distinguida señora doña Pilar García de Bellosillo. Tanto la madre como la recién nacida continúan bien.

Enhorabuena.

Entre 1.300 opositores ha obtenido plaza en las oficinas de los ferrocarriles del Norte el estudioso joven Dámaso Tejero, hijo de nuestro querido amigo D. Gorgonio. Enhorabuena.

D. E. P.—Ha dejado de existir en Madrid la señora doña Venancia Madrigal, madre de la culta directora de la Normal de Maestras de esta provincia Srta. D.ª Concepción Sánchez.

—El jueves último falleció también en esta ciudad la que fué bondadosa señora doña Rosa Vega y Gómez, de 78 años.

—El mismo día dejó de existir en esta ciudad el laborioso industrial D. Diego Pando Morte, cuyo entierro estuvo muy concurrido.

Reciban sus familias el testimonio de nuestro sincero pesar.

—En Agreda, donde residía, ha entregado su alma á Dios el comerciante D. Joaquín Tudela, de prestigiosa familia á la que hacemos patente nuestra condolencia.

En el número próximo nos ocuparemos de las exposiciones escolares á cuya visita hemos sido atentamente invitados por los respectivos profesores y profesoras.

Subsistencias.—Hace pocos días ocurrieron algunas intoxicaciones por beber leche en malas condiciones.

Nos consta que ayer fué devuelta á un carnicero un trozo de carne en principio de descomposición. Conocemos el celo del inspector de policía urbana Sr. Sanz, y tanto él como sus agentes harán muy bien en atar corto á industriales despreciosos que pretenden jugar con la salud del público. Este á lo menos que tiene derecho es á la buena calidad de los artículos, ya que los paga excesivamente caros.

Teatro Circulo Mercantil.—Durante las noches de anteaer y ayer, se verificaron en el teatro del Circulo Mercantil las veladas á beneficio de nuestro querido amigo D. Alfonso Fernández Blasco, que ha sido uno de los elementos más valiosos del Cuadro Artístico del expresado Circulo.

Sus compañeros, al verle ahora enfermo, han querido acudir en su socorro y han hecho muy bien.

Para ello han encontrado en la Junta directiva toda clase de facilidades.

El sábado fueron puestas en escenas las bonitas zarzuelas «Los aparecidos» y «El Túnel» y anoche «El Túnel» y «La Marcha de Cádiz».

En todas las obras sus intérpretes pusieron gran devoción y la mayor justeza en el desempeño de sus respectivos papeles, mereciendo nutridos y repetidos aplausos del público que llenaba la sala.

Las Srtas. Lavilla, Vallejo, Rodríguez, Angulo y Benito estuvieron singularmente acertadas.

De ellos todos bien; y por la importancia de sus personajes resaltaron en su trabajo los señores del Amo, Martínez, Sanz, Barrera, Cabruja y Granados.

Fué muy aplaudido un arreglo de decoración hecho por Barrera, el notable escenógrafo, para «El Túnel».

Muy bien de director el maestro Bernardo Ballenilla.

El Sr. Gobernador civil ha impuesto una multa de 25 pesetas á cada uno de los individuos siguientes: Saturio González Martínez, Blas Monge Díaz, Policarpo Gutiérrez y Marcelo Andrés por faltas á la moral cometidas anoche en el teatro Principal.

Aplaudimos esa medida y hará muy bien el Sr. Miralles en castigar como merecen las faltas de cultura y de respeto que con frecuencia acontecen en los espectáculos de esta capital.

Hasta las 6 y media hemos esperado nuestras conferencias telefónicas con Madrid. En la imposibilidad de celebrárlas á hora oportuna tenemos que cerrar nuestra edición de hoy sin la información de última hora.

Con la solemnidad de costumbre, presidida por las autoridades y con asistencia de numerosos fieles se ha celebrado esta tarde la procesión de Ntra. Sra del Carmen

En la procesión ha figurado por primera vez la magnífica imagen de la Virgen, costeada por suscripción popular.

VIAJES

HAN LLEGADO:

De Madrid, el senador por esta provincia D. Adolfo Rodríguez de Cela, los Sres. González de Gregorio y Tejada con sus distinguidas familias; D. Luis Peña y señora y D.ª Luisa Bujarrabal de Fernández é hijo Pedrito; de Bilbao, nuestro estimado amigo redactor de EL PORVENIR en aquella villa D. Santiago González; de Burgo de Osma

D. Calixto Hernández, también querido amigo nuestro.

HAN SALIDO:

Para Avila, la distinguida esposa del gobernador civil de aquella provincia é hijo; para Córdoba don Joaquín de la Gándara; para Duero, el docto profesor de Filosofía del Instituto general y técnico D. Mateo Rioja; para Vinuesa, el Sr. Aparicio é hijos y el señor Secretario del Ayuntamiento de aquella villa á quienes hemos tenido el gusto de saludar hoy en esta redacción.

LO PROHIBIDO

En virtud de las órdenes transmitidas por la censura, quedan prohibidas las noticias y comentarios referentes:

- A las instituciones fundamentales.
 - A la cuestión militar.
 - A las Juntas de Defensa, militares y civiles.
 - A los movimientos de tropas.
 - A los nombramientos militares.
 - A los manifiestos y proclamas societarias.
 - A los mítines y huelgas.
 - A exportaciones.
 - A torpedeamientos de buques españoles y extranjeros.
 - A movimientos de buques en los puertos españoles.
 - A la neutralidad nacional.
- Quedan prohibidos, asimismo, los comentarios sobre la guerra. Y no se permite que aparezcan blancos en los periódicos.

La administración de este periódico ruega á los señores suscriptores que tengan cuenta pendiente de pago con la misma se sirvan abonarla para evitar interrupciones en el envío.

Venta de una casa

en esta ciudad en la calle de la Doctrina, n.º 38.
Para tratar, Aquilino Sanz, Carnicería, SORIA. 1-9 p.

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sorcos. Calvos. Tratamientos sin operar.
Sr. CAMPOS-Montero, 30-Madrid
En Soria, de 11 a 1, el 28 de cada mes. HOTEL COMERCIO.

Ama de cría se necesita para criar en su casa.

Darán razón en esta imprenta.

SE VENDE

la Granja de Frentes con sus agregados «Cubillejo» y «Sierra de Pico Frentes» al contado ó á plazos.
Para tratar con su dueño Bernardino Ridruejo.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

CHOCOLATES SAN SATURIO
EL MEJOR DE TODOS
Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4 SORIA

M. Reglero y Hermanos
IMPRESORES
Obras, revistas, periódicos.
PARA PARTICULARES:
Tarjetería, prospectos, programas y billete de espectáculos, pagarés, recibos tales de inquilinato, de lotería.
Papeles de luto.
Membretes, oficios, volantes, circulares, B. L. M., y modelos de todas clases.
Economía y prontitud.
Tip. de M. Reglero y Hermanos.

Agüas y baños DE SICILIA JARABA

(Zaragoza)

Son las preferidas por todas las emi- nencia- médicas, para combatir el artri- tismo en to las su- formas; estómago, ri- ñón, hígado, reuma, gota y diabetes sa- carina.

Expulsan prodigiosamente en cuanto se empiezan a tomar en bebida, los cál- culos y arenillas

Es el mejor disolvente del ácido úrico. Miles de enfermos las usan con resulta- dos sorprendentes

Los enfermos que padecen de las en- fermedades indicadas y conocen estas ma- ravillosas aguas, es porque quieren.

Probad y os convenceréis.

Hay pensión de 1.ª, de 2.ª y cocina pa- ra comer de su cuenta, con infinidad de habitaciones, desde 1 a 5 pesetas.

Al llegar a CETINA, estación de salida para Jaraba, preguntad por el coche y pa- bellón de Sicilia.

Para más detalles en esta provincia,

A. SANGÜEZ,

del Comercio, calle de Canal- jas, n.º 58, SORIA

"LA SORIANA"

Casa de confianza. Da pensión y alojamiento a matrimonios y pasaje- ros.— Calle Santa Fé; 2.440.

BUENOS AIRES

Clinica-médico quirúrgica operatoria

Licd. Manuel Hernando de la Cruz

exinterno de los hospitales de Ma- drid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de va- rios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones.

Ginecología y partos Distocicos.

Médico oculista.

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma. Consultas de protección a la infancia, gratuita enafecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

EN LA ARGENTINA

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.

Miranda, sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en generos del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G.ª C. BALENILLA Canalejas, 9.

La española

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas de INDALECIO DEL RIO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, ba- ñeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los ta- maños y estilos, losetas para fa- chadas, etc.

FABRICA Y DESPACHO:

Plaza del Carmen, 24. SORIA

Anuncios en primera plana:

Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.
Idem idem 10 0'20 »
Idem idem 12 0'25 »

En segunda ó tercera:

Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Idem idem 10 0'15 »
Idem idem 12 0'20 »

En cuarta plana:
Precios especiales.

Esquelas mortuorias:

1.ª plana (completa), 200,00 ptas.
Media ídem..... 100,00 »
A tres columnas.... 10,50 »
A dos id. 7,50 »
A una id. 5,00 »

USE Vd.



Preparado efica- simo para el cuidado higiénico de los pies.

PEDISAN

evita y cura toda cla- se de molestias.

Paquete con dosis para dos baños, 0,30 pesetas.

De venta en farmacias, droguerías y perfumerías.
Depósito central: J. TRUCHUELO, Hortaleza, 68, Madrid.

"Carbonite"

[REGISTRADO]

Este producto dá un 50 por 100 de economía sobre el carbón, cok, antracita, escoria.

Una caja conteniendo la dosis para 1.000 kilos de carbón con su modo de empleo muy facil, es enviada contra 5'75 pesetas, franco de porte y certificado.

Dirigirse al Concesionario exclusivo para esta provincia

DON MARIANO MATEOS
Colmenares letra L., Valladolid.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

DE

ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alu- bias, cafés, thés, especias, cañeas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legias, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidon, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

CHOCOLATES



Esta casa es la más antigua de So- ria, y la que más barato vende.

NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y Aceña, 15.

Teléfono, número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores

Premiado con medalla de oro

Pastillas J. Miró

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la espec- toración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calma- do rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por re- belde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pue- da producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja.—Exijanse en todas las farmacias y drogue- rías de España.

El Porvenir Castellano, es el periódico de Soria de mejor información.

M. Reglero y Hnos.

Plaza de Aguirre, 2.—SORIA.—Teléfono núm. 62.

Los impresos de esta casa se distinguen por su perfección.

IMPRESOS COMERCIALES: TRABAJOS DE LUJO:

Memorandums, facturas, tarjetas, recibos talonarios, cartas y sobres, papel de envol- ver, etc.

Cubiertas de chocolates.

Etiquetas á varias tintas.

Carnets, participaciones de enlace, me- nús, participaciones de nacimiento y cuan- tos impresos se deseen.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque toni- fica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Llorente.



Estudios, 2 y 4. Soria. Teléfono núm. 64.

Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thés, cafés, embutidos; legumbres;

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos fines para el tocador.—Pinturas

REUMA, CATARROS. NEURASTENIA

TERMAS PALLARÈS (S. A.)

ALHAMA DE ARAGÓN

Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16 000 litros de agua por minuto.

Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral á 34 grados Grandes parques; lago navegable; tennis, etc.

Habitaciones desde 0,75 pesetas.

On parle français, Englis spoken, Man spricht Deutsch. GARAGE FOSSE

INFORMES: directamente ó en Madrid, Bolsa, 2 (antigua B. 33).

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE de LOECHES

PEÑAGALLO

Depurativa

Antiartrítica

Antihérbética

Pida Vd. botella de una dosis — ORIGINAS: Montera, 28, Madrid